



新华社北京10月10日电(记者 朱高祥)民政部副部长陆治原10日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍,“十四五”以来,民政部会同中国残联等有关部门,顺应残疾人对美好生活的需要,积极推进残疾人福利制度建设,完善帮扶措施、开展关爱服务,残疾人关爱保障水平明显提升。

“在纳入社会救助保障的基础上,全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度,分别惠及了1190万人和1648万人。”陆治原说,“十四五”期间,“两项补贴”全国平均标准分别提高了31.9%和22.5%,有效缓解了残疾人生活和照护困难。

在加强精神卫生福利服务方面,陆治原介绍,“十四五”期间,我国建成精神卫生福利院143个,完

善服务标准和要求,提升专业化规范化服务水平;精神障碍社区康复服务已覆盖89.4%的区县,1.1万多个康复机构服务精神障碍患者126万余人,精神障碍社区康复服务体系更加完善。

与此同时,民政部着力于发展助残产业。“越来越多的人工智能、健康监测、服务机器人等新技术新产品在残疾人服务领域广泛应用。”陆治原介绍,五年来,我国累计发布160多项产品服务标准,推动有条件的地区将康复辅助器具纳入消费品以旧换新、居家适老化改造等政策范围。

今年7月,国务院出台意见,首次从国家层面加强对重度残疾人托养照护服务作出制度性安排。未来,民政部将在统筹抓好各项残疾人福利工作的基础上,着力推进托养照护服务发展。

刘捷在专题调研职业教育发展工作时强调

深化改革创新 突出实战实效 加快探索具有浙江特色的职业教育发展之路

本报讯(浙江日报记者 陆乐)昨日,省委副书记、省长刘捷专题调研职业教育发展工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要论述,紧扣省委“132”总体部署,深化改革创新、突出实战实效,大力推进产教融合,着力服务产业转型升级,加快探索具有浙江特色的职业教育发展之路,为全省经济社会高质量发展提供更加坚实的人才和技能支撑。

刘捷来到浙江机电职业技术学院,实地察看实训基地建设、教

育教学模式等情况,希望学校继续围绕地方发展所需,加快与企业建立“紧密型”合作关系,进一步做好深化产教融合这篇文章。在浙江商业职业技术学院,刘捷详细了解学校思想政治教育、专业技能应用等情况,勉励学校充分利用好我省在数字经济、电子商务等领域的发展资源,把优势做强、特色做优。在杭州萧山技师学院,刘捷听取学校助企服务、技能认定等工作开展情况的介绍,希望学校着力增强学生实践技能,促进教育链、人才链

与产业链、创新链有效衔接,为当地经济社会发展源源不断培养高素质技能人才。

刘捷在调研中强调,职业教育是我省打造全球先进制造业基地、构建浙江特色现代化产业体系的重要支撑。要突出特色,主动顺应产业升级趋势,聚焦聚力建设“415X”先进制造业集群、打造人工智能创新发展高地等目标任务,优化学科设置,把专业做精做特做优,大力推进职普融通、产教融合、科教融汇,推动职业教育与产业发

展良性互促。要紧贴企业、紧贴产业、紧贴市场,深化校企合作,努力在生产一线、项目一线培养学生。要优化职业教育供给,加快建设一批社会急需、人才紧缺的专业,为各行各业发展提供人才支撑。要持续深化体制机制创新,着力提升职业教育办学质量,畅通学生成长通道,加快实现职业教育差异化、内涵式发展。

省领导卢山参加调研。
区领导姜永柱在杭州萧山技师学院陪同调研。

收获时节 我区晚稻新品种田间“打擂”

本报讯(记者 何可人 李霖达 通讯员 周介媛)昨日,区种子管理站组织召开晚稻新品种现场观摩培训会,全区粮油农技员、种粮大户等齐聚临浦镇、戴村镇和浦阳镇的晚稻示范田,在沉甸甸的稻穗间学技术、看品种、话丰收。

在高级农艺师毛光锋的带领下,参会人员实地观摩了70余个晚稻品种。金黄的稻穗压弯了稻秆,饱满的谷粒透出丰收的希望,大家俯身查看稻穗结实率,捻动谷粒感受饱满度,不时交流品种抗病性、抗倒伏能力及预估产量。“‘春优83’这个品种让我印象深刻,穗大粒多、青秆黄熟、抗病性也好,适宜我们东片地区种,明年我打算种来试试!”瓜沥镇种粮大户王金友边看边兴奋地说。

毛光锋介绍,本次展示包括市、区级主推与新优品种,涵盖单季杂交晚稻与常规晚稻,突出一个“新”字。重点示范的“春优83”“春诚优887”,在今年高温下表现繁茂,抗性好、丰产性突出。“下一步,我们将从中筛选出一批产量优、米质好的品种进行大面积示范推广。”

随后的培训环节,正高级农艺师黄惠芳围绕晚稻新品种特性及高产栽培技术,从选种、育苗到水肥管理、病虫害防治,将实用“干货”送到田间地头。高级农艺师贾世燕解读种子质量标准与相关法律法规,为规范用种、保障生产安全筑牢防线。

此次观摩培训会汇聚楼塔、临浦等18个镇街及广农、航民联合社的粮油农技员,还有规模种植农户、家庭农场及农业企业负责人,并邀请市农业技术推广中心(市植保植检中心)、区农业农村综合服务中心等单位及种业公司、粮油产业协会相关人员参会。区种子管理站站长余水军表示,希望通过“理论+现场”的模式,让参会者直观感受新品种优势,掌握配套栽培技术,为我区晚稻品种更新换代和产量品质双提升夯实基础。

杭州机场国际货站获医药冷链“全球通行证”

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 施东杰)近日,浙江空港物流公司直属杭州机场国际货站公司正式获得国际航空运输协会(IATA)颁发的认证证书。这标志着杭州机场国际货站在温控药品运输与处理领域的专业化、标准化能力获得国际权威认可,为拓展高端医药制品及国际冷链运输业务奠定关键基础。

医药物流素有“运输领域的珠穆朗玛峰”之称,温控药品作为航空运输中的高价值、高温度敏感性、高时效性货物,对全链条规范操作有着严苛的要求。

为满足认证要求,杭州机场国际货站设置药品专用冷库,实现精细温度分区,加装实时、精确、可追溯的温控监控与报警设备,确保药品全程处于合规稳定的温控环境,杜绝污染、变质风险。同时,建立覆盖收货、存储、分拣、装机全流程的质量管理体系及分层次、全流程的培训体系,确保各岗位人员具备国际标准的操作技能与风险管控意识。

“通过认证体系的刚性约束,实现温控数据全程可追溯,操作流程全节点合规,降低药品运输质量风险,满足国际高端药企对‘零断链’的严苛要求。”相关负责人介绍,杭州机场国际货站将以此次认证为起点,持续优化温控物流解决方案,深化与国际药企、航空承运人及跨境电商平台的合作,打造全球医药冷链“杭州枢纽”。

第34个世界精神卫生日到来

医生提醒:科学应对心理健康问题

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 朱舒)10月10日是第34个世界精神卫生日。今年的宣传主题为“人人享有心理健康服务”。

当天上午,记者来到区第一人民医院精神卫生科了解情况,市民王女士(化名)正在进行心理咨询。她是一名创业者,同时也是两个孩子的妈妈。她常因工作压力和育儿琐事感到焦虑。“公司刚起步,回家还要陪孩子学习,两个孩子时不时闹情绪,真的很容易烦躁,”王女士坦言,“在外面我能保持耐心,可回到家里却常常因为辅导学习、孩子吵闹而控制不住情绪,所以今天特地来向医生求助。”

近年来,像王女士这样主动来心理咨询门诊咨询的市民越来越多。区一医院精神卫生科主任虞洪介绍:“我们医院去年的年门诊量在3万人次以上,就诊者以中老年人群为主。但值得注意的是,青少年群体的心理健康问题日益凸显,就诊量呈明显上升趋势。”

生活中的压力与挫败难以避免,虞主任推荐一种自我减压放松法——“4-7-8呼吸法”。他说:“用4秒吸气,7秒屏息,8秒缓慢呼气为循环,每次练习5到10分钟,可有效抑制交感神经过度活跃。生气时,我们大脑中的主管焦虑等情绪的杏仁核被激活,它的温度会上升,深呼吸可以降低杏仁核的温度,就像给‘情绪发动机’降温,帮助身心恢复稳定。”

虞主任在日常接诊中,发现很多人对心理健康有认识误区,比如有人认为“有心理问题就是心眼小”“是自己想不开”,还有人担心去看心理医生会被别人嘲笑,甚至害怕长期服药会“上瘾”等。

虞主任解释,其实人的一生从摇篮到暮年,每个阶段都有不同的心理保健密码,更需警惕隐藏的危机信号。0-6岁幼儿,应多拥抱互动,避免言语发育迟缓;7-18岁学子,关注的重点是正视考试焦虑,化解人际矛盾;19-55岁中青年,面临工作压力和家庭育儿烦恼,关注的焦点应该侧重于释放压力,避免“情绪积压成疾”;55岁以上长者则应更多以预防抑郁与认知衰退为重点。

“大家都知道身体生病要看医生,心理问题也是一样,不必有病耻感。”虞主任强调,“所谓的‘用药上瘾’,往往源于不规范的用药行为。医生开具的处方药,是根据患者具体情况精准施治的辅助手段。就像腿受伤的人需要拐杖,康复后自然就能放下。心理健康用药也是同样的道理。”

筑堤固坝 我区推动风腐同查同治

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 高佳娣)“翻开这本《忏悔与警示》,一个个案例令人警醒,这些干部在推杯换盏中放松了警惕,在人情往来中模糊了界限,最终一步步滑向违法犯罪的深渊……”日前,区纪委监委编印的警示教育读本在领导干部中引发强烈反响。大家纷纷表示,这些案例就像一面镜子,照出了作风问题背后潜藏的腐败风险。

作风问题和腐败问题总是交织并存。近年来,区纪委监委探索建立“三治”工作机制,通过源头防治、系统施治、标本兼治,推动风腐同查同治提质增效。

在源头防治上,区纪委监委打出一系列宣传教育“组合拳”,引导党员干部树立“不想腐”的思想自觉。除编发忏悔录外,区纪委监委还聚焦重点领域拍摄专题警示教育片;组织全区各单位开展“萧然清风里·书记开讲”活动,通过听廉课、谈勤廉、观廉展等形式强化廉洁意识;面向全区区管正职领导干部家属开展家庭助廉活动,筑牢家庭廉洁防线;持续开展“廉政时评300秒”活动,以说廉评廉推动倡廉践廉,进一步涵养勤廉并重的良好政治生态。

纠治风腐一体问题,要坚持抓

早抓小,对“四风”问题精准打击。今年以来,区纪委监委紧盯重要时间节点,联合多部门开展专项监督,着重查处违规吃喝及违规收送礼品礼金问题,持续释放越往后执纪越严的强烈信号。在保持传统监督手段持续发力的同时,积极探索数字化监督新路径,与27个部门建立常态化贯通机制,利用大数据赋能对风腐问题精准识别、快速处置。今年初,预警信息显示某国企工作人员多次违规采购高档办公用品,区纪委监委循着问题线索深挖细查,最终查实其虚开发票套取资金用于游戏充值的违法行为。

“风腐同查同治需久久为功,一方面要持续深化风腐同查,既盯住老问题,又关注新动向;另一方面要着力推进风腐同治,在制度建设、思想教育等方面综合施策,真正实现查处一案、警示一片、治理一域的效果。”区纪委监委相关负责人强调。截至目前,区纪委监委针对风腐共性问题、高频问题背后日常监管、制度建设等方面的症结所在,已推动乡村振兴资金使用监管、医保基金管理、养老服务等领域相关的职能部门整改问题63个。通过完善制度、建立长效工作机制,力争从源头上破除风腐一体勾连纽带。

南江步道开放

日前,位于南门江畔的南江步道建成开放,市民又多了一处亲水休闲的好去处。

记者 范方斌 摄



旧衣变身“暖心袋” 闻堰三江社区把关怀缝进布角里

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 赵利航)闻堰街道三江社区里,环卫工人周阿姨拎着一只牛仔布袋穿梭在街巷,袋身拼接着柔软的卫衣布料,边角还缝着小巧的雏菊图案。这只特别的袋子,是社区志愿者用旧衣服改造的“暖心袋”,里面装着毛巾、水杯和藿香正气水,藏着社区对户外工作者的心意。

这场让旧衣“重生”的温暖行动,源于三江社区江潮驿站“暖心一件事”项目。“以前搞活动,用的都是定制布袋或塑料袋,总觉得少了点‘人情味’。”作为“旧衣改造工坊”主理人兼公益活动发起人,居民孔祥花的一句话,点燃了大家的创意:“家里那么多闲置衣服,改造成包包多好,既环保又有意义!”

想法落地时,驿站很快成了“旧

衣宝库”。深蓝色牛仔裤、条纹卫衣、色彩鲜艳的T恤……志愿者们从家里翻出压箱底的旧衣物,一擦擦叠得整齐,堆在工坊的长桌上。“先洗干净、消好毒,这是第一步。”每天清晨,负责清洗的志愿者丁姐会将衣服泡进加了消毒液的水里,清洗完毕后搬到驿站门口的晾衣杆上晾晒,阳光晒透的布料带着淡淡的清香,“摸起来比新衣服还柔软,师傅们用着放心。”丁姐笑着说。

每周一、周四的工坊里,剪刀“咔嚓”声与缝纫机“哒哒”声交织成悦耳的旋律。志愿者们围坐长桌边,手里的旧衣在巧思中慢慢“变身”:经验丰富的“老裁缝”何芬娟拿着尺子量牛仔褲裤腿,“剪下来缝手提包正好,比帆布带结实,师傅们拎工具不勒手”;海华仙阿姨则盯着丝

质衬衫琢磨,“裁成长条当装饰,包包立马显精致”;有人把T恤上的卡通图案剪下来当贴布,有人给布袋缝上小收纳格,“这样师傅们放手机、钥匙就方便了”。

经过几周的忙碌,几十只“暖心袋”制作完成。它们形态各异,有的用卫衣布料做袋身,柔软轻便;有的以牛仔布为底,耐磨实用;有的拼接着不同颜色的旧衣碎片,像一件“艺术品”;有的袋子藏着小收纳格,正好能放手机、钥匙等小物件,精准解决“小物件无处安放”的困扰。

送袋那天,阳光炙热,志愿者们却跑得格外起劲。他们穿梭在社区街巷,把各类消暑用品一一装进“暖心袋”,递到环卫工人、外卖骑手手中。保洁员王师傅把袋子挂在清扫车把手上,摸了又摸:“这袋子比我

自己买的还结实!”

看着工坊手作的袋子受到欢迎,孔祥花的眼里满是笑意:“以前觉得环保是‘大话题’,没想到改件旧衣服,就能帮到别人、践行环保。”她透露,接下来工坊还会继续收集闲置旧衣,计划改造成围脖、围裙、抱枕,“让每一件旧衣都能一直‘发光’,让这份关怀在社区里一直传下去。”

如今,三江社区的“暖心袋”还在不断增多。这些旧衣物,经过志愿者们灵巧的手,变成了承载温情的载体,把环保理念与邻里关怀送到每一个需要的人手中。

